



币圈一日,人间一年

记者 劳育聪 张寅

今年春节,炒币成为不少人的年俗。只是在暴富的神话之下,币圈并不是一个有秩序的“江湖”。

A. 数字货币没有“隔离墙”,校园菜鸟试手

这几日,在北京航空航天大学读研三的余姚小伙容星每天为研究生论文的事情忙得焦头烂额,才暂时停止盯盘。“目前先以毕业为重,不能玩物丧志。”他打趣道。暂时“装死”几天的他太明白,要从每天买卖盯盘的日子里抽离出来,又一头扎进计算机学术研究的角色转换有多难。用最后的理性支配着自己,容星缓缓地說道:“这圈子太吸人。”

这个计算机专业研三学生身边不乏各种工程师大咖,时不时总讨论数字货币的话题。眼瞅着比特币的行情一路向上,容星觉得是时候试水一波了。

12月19日,容星在1个比特币12万元的价码下,小心翼翼地买入0.1个币。“跳广场舞的大妈们也有在买的,我心想,自己好歹学的是计算机,总比她们懂一些吧。”但信心满满的他,立马被当头淋了一盆洗脚水——接盘时正值高位,还没到24小时就迎来下滑,狂跌了将近30%。

经过这一风波之后,容星反而发现自己更加收不住手。前前后后,他一共入了0.3个比特币,随后又将部分通过币币转化的方式转换成EOS币、量子币等其他货币。比特币暴跌,其他货币也一路相随。面对此情此景,他只是淡定地补仓。“一两个星期就足够令我成长,进这个圈子没点心理素质还玩什么。”容

星笑着说。

春节后,比特币“闪电”回升。2月27日,一度突破11000美元关口,涨幅达2%。再问容星,这番折腾下是否还尚存一丝元气。他在电话里说:“本金没亏算是大难不死了,这几天先消停下,写个毕业论文。”

接二连三下饺子的菜鸟们不在少数。

陈可柠说,他在人生中试水的第一笔投资就是莱特币。在美国做汽车工程师的他,从去年三四月份就开始关注数字货币市场。

“比特币价格在两三千美元的时候,我就以为到最高点了,结果没想到最高点到一万九美元左右,太疯狂了。”横着竖着都怵得慌,于是他在12月份小心翼翼地购入10个莱特币,每个价格89美元。此后,还买入好几次,有的以160美元入的,有的是200美元一个。

2018年1月,莱特币一路下跌,进去的钱动弹不得。“那一刻开始,我就想着见好就收,回头是岸了。”他说到做到。2月中旬,走势向好,陈可柠做的第一件事就是将莱特币挂在GDAX交易所上,以250美元的价格全部抛售。“我觉得自己还算幸运,卖掉大概赚了4000美元。”他心有余悸。

B

B. 比特币买游戏点卡,400多个仅剩7个

相比这两个“币龄”不超过3个月的菜鸟来说,老王可以说是这个圈子的“老江湖”了。不过,老王纠正称自己为半个“老江湖”。毕竟,在这个圈,谁都不要轻而易举地将自己定论成专家。

老王生活阅历极为丰富——在魔兽世界扛过把子;用自己的积蓄开过饭店;也上了大众创业的顺风车,拿着风投开过投资公司。说到与比特币结缘,还是要回归他打游戏那会儿。

“2013年,为了购买魔兽世界的游戏道具,我花了15万元买了400多个比特币”老王回忆道,“再早些时候更夸张,2万个比特币仅可以买一张30元的魔兽点卡。”当时,他仅将其当成虚拟货币使用,并无任何投资理念。活生生一个中国版“一万枚比特币购买了两个披萨”的故事。

所谓“今天你对我爱理不理,明天我让你高攀不起”,就是如此了。币圈的风云诡谲令他在大呼“没有发财”命的同时,也从去年年初正儿八经打起投资的主意。

除了游戏钱包中仅有的7个比特币以外,他又投入了30万元本金购入了40个币。去年初入市时,一个比特币的价格已经逼近了8000美元。到年中,比特币仍然呈现一路狂飙的态势,涨幅曾经高达70%。

当然,这中间也不乏各种心惊肉跳的时刻。7月下旬,比特币分叉导致价格波动,数字货币几乎全线下跌;9月,央行联合多部委出台《关于防范代币发行融资风险的公告》,随后数字货币交易所全部关闭国内交易,比特币一度重挫超30%;12月,受到比特币期货上线和比特币分叉的影响,币价飙升破2万美元后又连跌一周,跌幅近35%。

看着账户中的大笔资金如同雪片一样堆积又消融,老王依旧很淡定,并一直保持着看好的态度:“我预估,到6月又会达到一个高度,到时候再卖出也不迟。”

买卖各种虚拟货币之余,老王还折腾过“挖矿”。去年1月,投入了5万元,购入了两台“挖矿机”,开始挖起了以太坊。超强计算能力背后,是大量的电力在支撑。为了节省挖矿成本,他和朋友曾经跑到西部地区去“挖矿”。当时一个月能有4000到5000元的营收。

时至今日,他不再建议“挖矿”。挖矿人员的行列在壮大,意味着挖到币的难度也在加大。同时,投入的电力也在随之增加,成本水涨船高。“一个‘蚂蚁矿机’将近10万元,一年回不了本,矿机也变成废铁,横竖是一笔亏本的生意。”老王点了一根烟。



比特币日K线图

莱特币日K线图

以太坊日K线图

C. 币圈并不是一个有秩序的“江湖”

话说回来,无论是投资新手还是老手,是钵满盆满的还是倾家荡产的,都深知一个道理:币圈并不是一个有秩序的“江湖”。

这话怎么讲?容星解释道:“交易几乎都是C2C的形式来进行的,你把钱打到对方支付宝,他把币转给你。整个过程全凭信任,你不仅不知道对方是谁,也完全不确定他是否真的会把币给你。”

老王则遇到过一个令人咋舌的投资大妈。听说他会炒比特币,辗转了数人点名指姓要跟他搭上桥发笔大财。加了微信以后,还没有细聊几句就把几十万打到他的账户上说:“小伙子,我相信你,今后全指望你了。”——此前,他俩完全没打过照面,可谓如假包换的掏心窝子了。

不过,令他顿觉触目惊心的,是币圈的各种骗局。在2000多种币顶着匪夷所思的名字纷纷活跃在币圈的背后,ICO代币融资也成为了资本流入的最热门领域。国内的代币发行活动一茬接着一茬野蛮生长,但诈骗行为却占据极高的比例。尽管央行和网信办等七部门发布联合公告叫停代币发行(ICO),但仍有一部分私募基金铤而走险。

老王举了一个最大的例子,便是被称为“币圈”地震的ICO项目Arts。这是将区块链技术应用于艺术品流通、鉴赏

等方面的ICO项目,于1月8日开始进行私募,私募总量为10亿元,募集25000-35000ETH(以太坊,是一款能够在区块链上实现智能合约、开源的底层系统),代币价格约为0.66元。1月20日,Arts上线澳洲U网,但上市后严重破发,交易所暂停其交易。

骗局骤生,惊起一滩鸥鹭。这场风波他也参与其中,最后以退币了事。

区块链大热,带动了一部分“空气”项目顶着迷人的包装出现,特别容易迷了人的眼睛。老王深深地感慨道:“正是大多数人抱着‘富贵险中求’的心态,才会继续穿越遍野僵尸继续寻找暴富的机会。”

眼下,比特币在经历1月暴跌以后,又开始一点点回升。资金进场增大,这艘全球性的大船看似正在一路驱前。它之后的走势会何去何从?各路意见领袖与玩家们早已在各大社交板块中发布了自己的高见。我们唯一可以确定的是,行船之路上的管制也在变多。

基于此,有业内人士带来了坦诚的建议:“在未来还不明朗的情况下,投资必须要谨慎。小玩则已,但千万不要将身家性命压进去。迷雾重重的数字货币市场,极有可能给人一个难以挽回的措手不及。”

B